
守約施慈愛
撒母耳記下 第9-10章 2020/9/27
 
第九章主要記載了大衛恩待米非波設，第十章記載了大衛和亞捫人的征戰。這兩章的關鍵字是希伯來語中的checed/hesed (khe’-sed)。這兩章的開頭都提到了這個字。第九章第1節：大衛問說：「掃羅家還有剩下的人沒有？我要因約拿單的緣故向他施恩。」第十章第2節：大衛說：「我要照哈嫩的父親拿轄厚待我的恩典，厚待哈嫩。」這裡的“施恩”和“厚待”都是這個詞checed。
Checed是舊約中很重要的一個詞，出現了248次，有憐恤（出現149次），仁慈（出現40次），恩慈（出現30次），良善（出現12次）的意思。這個詞主要用來描寫耶和華無條件的愛，守約的愛，信實的愛。第九章和第十章是以大衛向米非波設和哈嫩施慈愛開頭，但是他們面對恩典不同的反應卻導致非常不同的結果。米非波設大大蒙福，而哈嫩卻在戰爭中被打敗。這兩段經文引出的信息是：神是守約施慈愛的神，也是獎善懲惡的神（申7:9-10），我們面對神的恩典不同的反應也會有不同的結果。謙卑接受的人蒙福，驕傲拒絕的人遭殃。

第九章 大衛以仁慈待米非波設
一．大衛尋找掃羅家的後人（v1-5）
大衛在他王位穩固，國力強大的時候，不僅沒有報掃羅追殺他的仇恨，或者為了政局穩固清除掃羅家的後人。卻記得他和約拿單所立的約（這裡離和約拿單立約已經過了20年左右），主動地去尋找掃羅家的後裔，想要施恩給他們。
大衛為什麼要施恩給與自己對立的掃羅家的後代呢？
一方面大衛是一個守約的人。大衛在被掃羅追殺的時候曾與約拿單立約，約拿單對大衛說過“你要照耶和華的慈愛恩待我，不但我活著的時候免我死亡，就是我死後，耶和華從地上剪除你仇敵的時候，你也永不可向我家絕了恩惠。”（撒上20:14-15）。大衛也在隱基底的洞中放過追殺他的掃羅後向掃羅起誓，不剪除他的後裔，不滅沒他的名。（撒上24:21-22）。大衛主動尋找掃羅家的後人，就是為了紀念當年他的誓言。
另一方面，神也曾和大衛立約，神曾應許大衛，給他建立家室，恩待他的後裔“但我的慈愛仍不離開他，像離開在你面前所廢棄的掃羅一樣。（撒下7:15）”這裡的“慈愛”也是chesed，跟大衛對掃羅家的後人“施恩”是一個字。大衛照著神對他的心意而對待別人，神怎樣在大衛身上守約施慈愛，大衛也怎樣向別人守約施慈愛。正如約翰一書4:19：我們愛，因為神先愛我們。
站在米非波設的角度來看，他5歲時，祖父掃羅和父親約拿單都在戰爭中死了。他乳母抱著他逃跑的時候因為跑得太急，把他掉在地上，腿就瘸了（撒下4:4）。之後住在約旦河東邊一個叫羅底巴的偏僻荒涼的地方[footnoteRef:2]，寄居在別人家裡[footnoteRef:3]。他無法打仗，無法做事，是一個沒有價值的角色。因為他的祖輩與大衛為敵，在大衛作王後，米非波設應該也很擔心自己的安全。這是一個可憐的，沒有盼望的人。可以想像他聽到大衛要召見他時候的心情，應該是充滿了恐懼，如同赴死一般去見大衛。 [2:  羅底巴，意思是無牧場。]  [3:  米非波設寄居在羅底巴亞米利的兒子瑪吉家裡。瑪吉是忠於掃羅的，可能因大衛恩待米非波設，心中受感而欽佩大衛，以至後來當大衛逃避押沙龍之亂時，瑪吉適時助大衛一臂之力（撒下17:27）。] 

二，大衛施恩給米非波設（v6-13）
米非波設來見大衛，態度非常謙卑。他“伏地叩拜”，並且自稱“僕人在此”，“如死狗一般”。出人意料的是，大衛不僅沒有要加害米非波設的意思，反而大大地賜福給他，並且沒有任何附加條件。大衛恩待米非波設，有這樣幾個方面：
· 大衛主動尋找米非波設，要施恩給他。而不是因為米非波設做了什麼讓他配得這樣的恩慈。
· 大衛首先告訴他“不要懼怕”。挪去他心中的恐懼，給他安全的確信。
· 大衛把掃羅的一切田地都歸給米非波設，又給他僕人，把田地所產供米非波設食用。
· 大衛讓米非波設與他同席吃飯，待他如王的兒子一樣。
這一章裡，大衛每一次和米非波設的僕人洗巴說話，聖經裡都是用“王”來指大衛。但是當大衛和米非波設說話時，聖經就直接用“大衛”稱呼。從這裡也可看出大衛面對米非波設的親密。米非波設這樣一個在政治鬥爭中失敗的一方的後代，居然能在大衛的眼中有同兒子一樣的地位，這是多麼大的福氣。
這一章聖經不僅是米非波設和大衛的故事，也是你我的故事。大衛和米非波設的關係，就是預表神和我們的關係。
米非波設的經歷，就像我們每個人的景況。我們本來都是瘸腿的，沒有價值，也沒法行出神的樣子。我們被罪所綑綁，與神為敵。在這地上也沒有什麼盼望，不知前路如何，只有死亡是確定的（羅6:23）。
[bookmark: _GoBack]但是神憐憫我們，在我們還是罪人，與神為敵的時候就拯救我們（羅5:8）。如同大衛主動尋找米非波設一樣，主動來尋找我們，是因為恩典，不是因為我們配得。大衛應許掃羅不剪除他的後裔，神應許我們不至滅亡。如同大衛給米非波設家產和食物所需，神也是供應我們的神，讓我們一無所缺（詩34:9），賜給我們天上的基業（彼前1:4）。更重要的是，如同大衛給米非波設兒子的地位，神也使我們得稱為神的兒女（約翰一書3:1，約翰福音1:12）。

我們的光景，和神對我們的拯救，可以用詩篇113:7-8節來總結：
他從灰塵裡抬舉貧寒人，從糞堆中提拔窮乏人，使他們與王子同坐，就是與本國的王子同坐。
大衛恩待米非波設，是神施恩於我們的一個很好的例證。而我們也可以從米非波設身上看到面對神的恩典應有的態度，心懷感恩，謙卑接受。這與下一章亞捫人面對恩待的態度形成對比。

討論問題
1. 為什麼神向我們施慈愛？是因為我們做了什麼而獎賞我們嗎？請分享神在哪些方面向你施慈愛。
2. 米非波設是如何回應大衛的恩待？我們應當如何回應神對我們的恩典？（也可參考撒下19:24-30）
3. 有沒有人給過你像大衛對米非波設這樣的恩待？我們可以如何“照神的慈愛”來待人？請分享。

第十章 大衛攻打亞捫和亞蘭
一. 大衛慾厚待哈嫩，卻被羞辱 (v1-5)
亞捫人是居住在約旦河東邊的一個小民族，亞捫人跟以色列人有血緣關係（創 19:38  申 2:19） 。在掃羅做以色列王的時代，亞捫人跟以色列人有過衝突（撒上11:1-11）。在大衛躲避掃羅的期間，大衛當時也是掃羅的敵人，掃羅是亞捫人的敵人，可能這就是亞捫人當時恩待大衛的原因。在第一節提到死去的亞捫王拿轄，是在位很久的一位領袖，他在位的時候，以色列的政權從掃羅轉到大衛手上，他一直守住跟大衛的和約，沒有跟其他國家聯合對付以色列人。後來拿轄過世了，大衛就派人去跟亞捫人的新王，拿轄的兒子哈嫩表示哀悼，「要照哈嫩的父親拿轄厚待我的恩典，厚待哈嫩。」
這裡的“厚待”和前一章裡大衛要施恩米非波設的“施恩”是一個詞 hesed/checed。第九章是大衛對以色列的人施恩典，第十章是大衛對外邦人施恩典。這預表神不只愛他的選民，神愛世人（約3:16），神希望每一個人都可以得救（提前2:4），神不希望任何一個人滅亡（彼後3:9）。
但是面對同樣的慈愛，恩待，米非波設領受蒙福，哈嫩卻聽信讒言，嚴重羞辱了大衛的使臣，驕傲拒絕大衛的恩典，甚至出兵挑戰大衛。而這樣應對恩典的結果就是被完全打敗。
這一段寫的跟亞捫人的征戰可能就是第八章大衛和四境的敵人征戰（撒下8:12）中提到和亞捫人的征戰的詳細記載。
大衛得知臣僕受到嚴重的羞辱，差人去迎接他們，安慰他們。並且讓他們住在耶利哥等待鬍鬚長起，即羞辱被除去的時候再回來。
基督徒在這世上會有苦難，也會為神的名被辱罵，被逼迫，被毀謗，但是神會親自安慰，這反而是有福的（太5:11）。而面對苦難和羞辱，因著對主來的盼望，我們要忍耐等候（雅各書5:7-8）。正如被羞辱的臣僕在耶利哥等候鬍鬚重新長出來，從而羞辱被除去，我們也要耐心等候神的時間。
二. 大衛打敗亞捫人和亞蘭人（v6-14)
大衛被亞捫人羞辱後，還沒有起來討伐他們，亞捫人就做賊心虛，先去召了亞蘭人，一起想要跟大衛爭戰。約押帶軍在亞捫人的城外擺陣，一邊面對亞捫人，一邊面對亞蘭人，兩面受敵。
在不利的處境中，這場戰爭卻似乎很容易就戰勝了，聖經裡的記載戰爭一打響，亞蘭人和亞捫人就分別逃跑了。大衛的軍隊是靠什麼取勝？
首先我們看到，約押就和亞比篩分為兩隊分別對著亞捫人和亞蘭人，並且指示說：“亞蘭人若強過我，你就來幫助我；亞捫人若強過你，我就去幫助你。 ”這樣就比單顧一邊更安全，協同作戰，互相幫助這是打贏的一個原因。這也告訴我們在屬靈的爭戰中，我們也會因為自己的不完全，遇到從各個方面來的進攻。因此我們需要屬靈的同伴，需要弟兄姊妹彼此幫助。我們也要留意周遭弟兄姊妹的需要，堅固他們（路22:32）。如同肢體彼此相顧一般（哥前12-25-26），弟兄姊妹之間也要在屬靈的爭戰中彼此配合，彼此堅固。
另外，在第12節中，約押說“我們都當剛強，為本國的民和神的城邑做大丈夫！”願耶和華憑他的意旨而行。”可見這是一場為本國的民和神的城邑所打的仗，為神國打仗，出師有名，士兵也都剛強，自然沒有不贏的道理。
最後，約押在第12節中還說到“願耶和華憑他的意旨而行”，意思就是說神會成就祂認為好的事，可以放心把結果交在神的手上。無論結果如何，都相信結果是神看為好的事。因此不是靠著自己的智慧，而是相信神的力量，信靠神，是戰勝的第三個原因。
三. 亞蘭人再次進犯被打敗
不知道為什麼亞蘭人還不死心，在被打敗以後，再次召集更多人馬來進犯。但是第二場戰爭也是很快被打敗了，而且是更徹底的失敗，將軍也被殺死。 這場戰爭導致“屬哈大底謝的諸王見自己被以色列人打敗，就與以色列人和好，歸服他們”，並且“亞蘭人不敢再幫助亞捫人了”。大衛的王國擁有了安寧，這是大衛作王的高峰。
回顧整個第十章，大衛厚待哈嫩，反被報惡。但是神藉著這件事情，幫大衛打贏了這兩場戰爭，讓大衛的國度四境安穩。耶和華賞善罰惡，耶和華坐著為王。

討論問題：
1. 在你的生活中有沒有抗拒神的恩典？神是如何管教
2. 你有沒有因為主的名被辱罵，被逼迫？你是如何面對的？
3. 談談你對屬靈爭戰中屬靈同伴必要性的理解。
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