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無序帶來的嚴重罪惡继续
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撒母耳下 第18-19章都在講與押沙龍叛變後期有關的記載。
17章中押沙龍沒有聽亞希多弗的計謀立刻追殺大衛，大衛因此逃過了約旦河，到了瑪哈念得以喘息。押沙龍反而聽了戶篩的主意聚攏了以色列全軍來，才追了過來，到了基列地。
第18章有33節經文，是在講押沙龍的死 和大衛因此悲哀。可以分成二段：
(一) 大衛王重整部队迎战押沙龙，押沙龍的叛军兵败，押沙龍被约押所杀。 
第一段：18: 1- 18 講的是大衛王在逃離危險得以喘息後，整編部隊，出兵三隊迎戰押沙龍的叛軍。大衛的軍事勇敢和智謀顯然超過他的兒子押沙龍，押沙龍顯然是奔著殺大衛來的，所以軍兵沒有讓大衛出戰。經文對戰爭本身的記載是很簡略的。戰爭中押沙龍的叛軍兵敗，押沙龍因著他榮耀的頭髮被掛，最後被約押所殺。
这段的關鍵性經文是18:17-18：
他們將押沙龍丟在林中一個大坑里，上頭堆起一大堆石頭。以色列眾人都逃跑，各回各家去了。押沙龍活著的時候，在王谷立了一根石柱，因他說，我沒有兒子為我留名。他就以自己的名稱那石柱叫押沙龍柱，直到今日。
押沙龍: 押沙龍把殺死大衛當成了他一生的追求，如果說起初他還有委屈，有理由，後面則完全是被惡所勝。押沙龍一生的悲劇就在於他的目的是摧毀大衛王。無論理由多麼高尚、無論自己多麼聰明美麗，都不能以惡報惡！押沙龍一生的悲劇是看不見他向神禱告，所有的安排都是出於精明的計算。這樣或許成功一時，但終將滅亡。不以惡報惡，看見別人的失敗絕不是祝福！

(二) 大衛王大衛王因聽聞押沙龍被殺，而傷心欲絕。 
第二段：18:19- 33大衛王聽聞押沙龍的死訊，傷痛哀哭。經文19-32節詳細地描述了大衛是如何得知這一消息的。描述的主要目的其實就是顯明大衛心裡的不公義的矛盾：周圍的所有人都覺得大衛不對，但沒人敢說實話，只能靠一個外邦的古示人說出來。整個過程也表明大衛自欺欺人的心態，他其實從他亞希瑪斯的信息中應該判斷得出結果，因為如果押沙龍還活著，士兵就不會得勝回來。他那聰明美麗的兒子是他和上帝之間的攔阻，喜愛兒子是大衛的偶像。
大卫被自己的情感左右，忘了自己是王的使命。指挥出兵反击的是他自己，所以从押沙龙造反的时候起，除非押沙龙自己主动认罪投降，死亡已经注定。大卫的自我情绪宣泄是把神家再次置于危险之中。

第19章有43節經文，是在講押沙龍的死后，大衛王回耶路撒冷所遇到的人和事。可以分成四段：
(1) 大衛王因押沙龍被殺傷心欲絕，約押責備大衛王，大衛接受責備。 
第一段：19: 1- 8 講的是大衛王因兒子死亡的悲痛引起了他的軍隊的不安，約押則直接責備大衛。約押這裡的行動是正確的。包括前面殺死押沙龍，因為如果押沙龍還活著，他仍舊是以殺了大衛為使命。約押其實是為大衛家除去了禍根。他勇敢地勸誡大衛王，讓大衛王重新認識到自己的問題，封住神家的破口。這裡要注意即使負面人物也有對的行為；正面人物也是完全的罪人。大衛預表基督，但他不是基督，而是一個罪人。約押雖然是個負面人物，但這裡的行動是對的。約押的悲劇是所有的正確行動都不能危及其個人利益。

(2) 以色列人和猶大人請大衛王回耶路撒冷。 
第二段：19: 9- 15 講的是押沙龍叛亂平定，以色列各支派的人請大衛回宮。這個時候大衛展示了高超的政治手腕。大衛出於安慰猶大人的目的對亞瑪撒說：『你不是我的骨肉嗎？我若不立你替約押常作元帥，願神重重地降罰與我！ 』。這件事表明了大衛這個時候政治手腕，因為14節就提到了『如此就挽回猶大眾人的心，如同一人的心。 』
但是，因為大衛對猶大族的偏重和依賴，也埋下了後面巴叛亂的引子。

(3) 大衛王回耶路撒冷的途中，迎接和送別大衛的人：示每、米非波設、洗巴、巴西萊。 
第三段：19: 16-40講了大衛王回耶路撒冷的途中四個人的反應：
示每：第16章大衛讓示每罵他、羞辱他，用石頭砍他，用塵土揚他，不容許亞比篩殺示每，這是大衛個人十架生命的表現，他知道這是 神管教的手臨到他身上，所以他從心裡服在 神手下，他沒有任何必要裝詐。而且這是關乎他個人，所以他真的就是寬容示每作這件事。為什麼到列王記上第二章大衛叫所羅門殺示每？有一件很重要的關鍵『他是用狠毒的言語咒詛我，後來卻下約但河迎接我。』這個『卻』字把大衛心裡對這個人不放心表達出來，讓大衛認識示每這個人是一個陰險、可怕、見風轉舵、唯利是圖的人－當我危險、失掉權勢的時候他羞辱、攻擊我；可是當押沙龍一死，他第一個派渡船並帶了一千個人跟著他來迎接我。大衛知道這個人不僅聲勢浩大，而且可以呼風喚雨；這個人不僅是個很有影響力的人，而且是一個非常可怕的人。
米非波設：大衛對米非波設是錯誤的。首先他聽信一面之詞冤枉了米非波設，得知真相後的處理是尋求平衡，而不是公正處理。這裡的記錄是表明忠心愛主的人在神家受委屈雖不正常，卻是常見的。神的僕人能夠在委屈中不埋怨神，不貪圖財利地位，就被神紀念。米非波設應該是我們的榜樣。
洗巴：靠欺詐和諂媚取得了成功。
巴西萊：巴西萊是忠心愛主的典範，他在王有需要時的竭力奉獻，在神家興旺的時候沒有謀圖個人關係、權力、地位、享受的私慾。而且他為兒女的信仰著想，把兒子交在神家。他的兒子金罕，這個名字在耶利米書出現：
…(猶大貴族)以實瑪利殺了 …(省長)基大利，從米斯巴將剩下的一切百姓、兵丁、婦女、孩童、太監擄到基遍之後，… 約哈難和同著他的眾軍長將他們都奪回來，帶到靠近伯利恆的金罕寓住下，要進入埃及去。(耶41:16-17)
金罕寓的意思就是客店。當我們說起伯利恆的客店，我們自然記起主耶穌降生的客店。老人家當初如何接待了大衛，他的後代建造的客店，1000年後就接待了耶穌。

(4) 以色列人和猶大人紛爭：嫉妒爭競是神家一切紛爭的根源。 
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