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撒母耳記下22章和23章1-7節是兩首回憶錄似的詩歌。大衛用詩歌來反思自己的一生。他回憶神多次用恩典救他脫離危險，他認為這是神持守對他和對他家族的約定。兩首詩都表達了對神應許的那位建立永恆國度的未來君王充滿盼望。結尾的這兩首詩，通過撒母耳記中間（撒下7）神對大衛的應許，與開篇哈拿的禱告（撒上2）相呼應，將上下兩卷書的主題統一了起來——儘管掃羅和大衛犯罪，神還是朝著祂救贖的目標不斷地推進。神抵擋掃羅和大衛的驕傲，但當大衛謙卑自己時，神就高舉他。撒母耳記中神的應許和賜福，遠遠超過大衛本人。它展望了未來有一天，一位彌賽亞君王，將把神的國度和賜福，帶給萬國。

第22章 大衛頌讚的詩歌
從第一節，“當耶和華救大衛脫離一切仇敵和掃羅之手的日子，他向耶和華念這詩”，可以推測這首詩歌作於大衛當初逃避掃羅之後，作王之初。這一章和詩篇18篇幾乎一樣，幾乎同樣的內容在聖經中出現兩次，這也提醒我們這一段關於頌讚和敬拜神的重要。

這一章可以分為三大段。
讚頌神的拯救 （2-20節）
可以通過以下兩個問題來理解這一段。
思考：請看2-3節，大衛對神的頌讚有什麼特點？
大衛的頌讚是真誠，充滿激情的。
2-3節，大衛連續用了很多比喻來描述神。注意到這裡大衛不斷地強調耶和華是“我的”。信仰要有主觀真實的經歷，信仰才會成為你的信仰，神才會成為拯救你的神。我們要在生活中經歷神，倚靠神，而不能只是在知識上認識神。另外一點，大衛所用的這些描述神的比喻——巖石，山寨，磐石，盾牌，角，高臺，避難所⋯⋯都是大衛在征戰中隨時能看到的東西。大衛能在生活中的隨處可見的事物中看到神，因為在大衛的心目中，神是最重要的，他對神的經歷是隨時隨地的。這也是我們要學習的功課，我們經歷神，不是只在週日的敬拜中，而是要在日常生活的每一天，隨時隨地發現神的作為，留意聖靈的帶領。

思考：大衛為什麼能有這樣充滿激情的讚美呢？
大衛知道自己所遭受的危險（2-6節）。5-6節很形象地描寫大衛遭受的患難和仇敵。在他被掃羅追殺的時候，他向約拿單說：“我離死不過一步！（撒上20：3）” 但是大衛遭遇的患難有多大，他就能認識到神的救恩有多大，有多寶貴。這也是我們有時候沒有意識到的。雖然我們在生活中可能沒有大衛那樣的困難處境，但是罪人的結局都是死，神的救恩對我們同樣寶貴。
大衛知道神聽他的禱告和呼求（7-16節）。其中8-16節，大衛引用摩西來描述神把百姓帶出埃及來到西奈山，向百姓顯示祂的大能和威嚴的光景（出19）這一段，來表達自己對神聽禱告施拯救的感受。
大衛清楚神的拯救（17-20節）。他知道敵人強大（18節），靠自己的力量不行，需要神的拯救。

二，頌讚神賞善罰惡，有公義，有憐憫（21-31節）
21-25節，一種解讀是認為這是大衛犯重罪之前寫的，所以似乎只寫了自己的“清潔”和“未曾作惡”。另一種解讀認為這一段重點是賞善罰惡的神，而不是大衛對自己的評價。大衛並沒有否認自己有罪（24節），但是他恨惡罪，遠離罪。大衛認為自己在神面前“做了完全人”，意思是他在神面前完全敞開，毫無隱藏。無論發生什麼，大衛一直不離棄神，一直把神的話放在心上。這一段說的是大衛這樣一種態度，並非完美無罪。
大衛一生中很多行為表現了他相信神公義和憐憫。當他有機會殺掃羅卻沒有動手的時候，他相信神的公義，當他求問神，在患難中聽神的話的時候，他相信神的憐憫。

三，頌讚靠著神得勝（32-51節）
神不僅會拯救他所設立的君王脫離患難（2-20節），而且也會建立祂所設立的君王的統治。
耶和華的能力建立國度（32-43節），其中32-37節，在說神的作為，“引導我”，“使我安穩”，“教導我”⋯⋯38-43節在說大衛自己的作為。“追趕”，“滅絕”，“打傷”⋯⋯但這背後還是神的作為，因為神“曾以力量束我的腰，使我能爭戰”⋯⋯
耶和華讓列國降伏（44-50節）。神不僅讓大衛作“列國的元首”，並且讓眾民伏在他以下。這是一個預言性的圖畫，預言將來有一天，萬國和萬民都要伏在大衛的一個子孫面前，“諸王都要叩拜他，萬國都要事奉他”，大衛的國度是將來神的國度的一個影子。
耶和華立約的愛（51節）。大衛國度的建立，神的國度的建立，不是機遇巧合，不是因為人的能力和智慧，而是因為神的應許，神是守約施慈愛的神。


 
第23章 大衛末終之言

一，大衛末終之言 （1-7節）
“大衛末了的話”，不是指大衛的臨終遺言，因為我們在後面列王記還可以看到大衛對所羅門有吩咐。有人說這是大衛所做的最後一篇詩篇，也有人說這是大衛最後的見證，是大衛對自己一生的總結，以及對未來的盼望。
這一段也是一個對稱結構，1節和6，7節對應，是大衛和仇敵的對應。2節和5節對應，都是神說話。這一段的中心在3b-4節，描述的是完美的神的國度。

神國度必然降臨（1-2，5節）
第1節，大衛總結自己的一生，出生卑微（耶西的兒子），蒙神的恩典被高抬（得居高位），被雅各的神所膏，說到他這一生做的事情，他沒有提自己征戰沙場的豐功偉績，沒有提統一以色列，而是說他“做以色列的美歌者”——不管是通過寫詩還是唱詩，來敬拜讚美神。大衛認為自己一生中最重要最榮耀的事情是敬拜讚美神。沒有什麼比敬拜讚美神更有永恆的價值。
第2節，大衛被聖靈充滿，被神的話充滿。大衛末終之言，也是神要他說的話。神的話藉著大衛說，神的話在大衛的口中。大衛就是這樣的特別的器皿，他到了晚年，在主面前，他的生命非常豐富、成熟，經過了許多的破碎，他的生命變得更柔軟、榮美；他經過了 神多次的拆毀，他在主面前變得更豐富；他被主倒空，以致於現在 神的靈， 神的話可以充滿他；他也曾經被 神降卑，以致於他現在可以再重新被升高。
第5節，神的國必然降臨，因為這是神與大衛的永遠之約。
 
神國的特點（3b-4節）
23:3-4『以色列的 神、以色列的磐石曉諭我說：那以公義治理人民的，敬畏 神執掌權柄， 他必像日出的晨光，如無雲的清晨，雨後的晴光，使地發生嫩草。』
1，公義，做正確的決定
2、敬畏  神，合神心意
3、成為眾民的祝福，使生命增長
這樣的國度世間並不存在，這是神國的特點，這是神國完美的圖畫。

神國的仇敵（6-7節）
不是所有人都期盼神國的降臨，神國有仇敵，有匪類。神國降臨的時候，這些人會被丟棄，被火焚燒。神國是潔淨的。
 
二，大衛的勇士
撒母耳記下第23章和歷代志上第11-12章要對著看。在撒下第23章提到了大衛的勇士基本上分成這幾類：
頭三位有名字的勇士（8-12節）
最大的特點：他們威武神勇，至死忠心，毫不妥協。
不管是以利亞撒守住大麥田（第10節），沙瑪守住了一塊長滿了紅豆的田（第11-12節），都說到他們在主面前至死忠心，他們帶著一個非常強的使命感能夠站住，直到手臂疲乏，粘住刀把，直到他們把整個田救護了，讓百姓們反敗為勝。原來看見仇敵都逃的，現在因著他們的得勝，這些人又再回來，然後跟著後頭專奪財物。這這幾節中，我們不僅要看到勇士，還要看到得勝的原因——10節和12節，“耶和華使以色列人大獲全勝。” 任何的得勝都是神的禮物，是出於神，依靠神的。如果忘記了這一點，無論是在征戰中，還是在服事中，我們就是竊取了神的榮耀。
 後三位沒有名字的勇士（13-17節）
最大的特點：不計代價竭誠愛主。
他們因為聽見大衛想喝伯利恆城門旁邊井裡的水（第15節），他們三個人完全不顧自己的安危，就跨過了非利士人的陣營，完全不顧自己的安危去打了水回來給大衛喝，而且即使不考慮危險，距離也很長了。這真是他們對大衛愛的彰顯。他們不僅遵行王的命令，還要做王喜悅的事情。這就讓我們反思我們和神的關係，和耶穌的關係。基督徒如果能不違背主的命令已經可以稱為一個不錯的基督徒，但是我們有沒有想過去做讓主喜悅的事情？我們有哪些事情是因著愛主的緣故做的？
大衛看到了水，他卻不肯喝，將水奠在耶和華面前。伯利恆的井水這時候在大衛的眼裡是血，這樣的愛大衛不敢承受，只有神能夠承受。他要把屬於神的歸給神。 這也是我們要學習的功課，我們不應該把比人要給神的據為己有。
兩個首領（18-23節）
18-19節很難翻譯，到底他是哪三個勇士的首領，不過這一點不重要。亞比篩曾經和他的兄弟把押尼珥給殺了。也和大衛一起溜進掃羅的營地， 建議大衛殺了熟睡的掃羅。他為什麼會被稱為勇士？我們也不知道，但這是神的看法，不是人的看法。我們要學習，不要論斷人，等到主來，只有主最了解每個人的心。
比拿雅可能之前是祭祀，後來做了軍人，而且很英勇。做了大衛的護衛長，後來做了所羅門的元帥。
三十個勇士（24-39節）
但是有37個名字。這個三十可能就像13節裡的30一樣是一群人的總稱。
他們身上也都有個別的特點，雖然聖經沒有一一的記載他們的細節。這裡我們提幾件事：
第一， 約押不在其中。雖然他三個兄弟都是勇士，亞撒黑，很早就喪命了，跟約押比，他起碼少活了三十歲，就著汗馬功勞，戰場上的成就，他跟約押不能比，但是他卻被列在勇士的行列，約押不在。約押另外一個兄弟亞比篩也是，但是約押不在。甚至連為約押拿兵器的拿哈萊也被列在勇士裡（第37節），但是約押卻不在其中。因為約押不體貼大衛的意思，違背大衛的意志。神不是看人外在的地位和事蹟，而是看人的生命。
第二， 最後一個勇士的名字，烏利亞。讓人想到大衛犯的罪，想到即時是大衛，也有這樣的失敗。也讓我們注意，不要把任何人當成偶像。
第三， 外邦人，包括亞捫人都被數算，成為了大衛的勇士。
 
 
 
更多小組討論
1，撒下23:1節，大衛總結自己一生的時候沒有提自己征戰沙場的豐功偉績，沒有提統一以色列，而是說他“做以色列的美歌者”——他認為一生最重要的事是敬拜讚美神。談談你對敬拜讚美的理解，我們對敬拜讚美應當有怎樣的態度？

2，撒下23:3-4節描述神國的景象，提到公義和敬畏神。我們如何在教會生活中踐行公義和敬畏神。

3，撒下23章中提到的大衛的勇士，有沒有哪一個的事蹟對你有觸動？請分享。

 
		
