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背景：押沙龍因為妹妹被強姦而復仇,謀殺了哥哥暗嫩。因此他逃到了外公基述王亞米忽那裡住了三年。第13章的結尾是“大衛王….心里切切想念押沙龍。”
撒母耳下 第14-19章都在講與押沙龍叛變有關的記載。在大衛國度的歷史裡插進了六章的篇幅記載這件事，我們就知道這件事對大衛以及大衛的國度都有非常重大的影響。我們不能忽略它的重要性，更要從這些的記載裡掌握住屬靈的教訓。雖然篇幅很多，我們從以下的五個點來看，會比較清楚：
第一，這件事的起因，主要關鍵的兩個人物就是約押與押沙龍。
第二，神是怎樣介入這些環境來製作大衛。
第三，大衛如何回應神在他身上的工作，他用怎樣的態度降服在神大能的手下。
第四，大衛周圍的人對這件事的態度、反應和他們的結局。許多的人都跟這件事發生關係，但是他們各有不同的反應和態度，同樣的也帶來了不同的結局。
第五，我們從這件事本身跳出來，從整個的國度，甚至從更長遠的角度，來看這件事對當時大衛和整個以色列的國度，甚至對神兒女們所造成的影響。

第14章有33節經文，主要內容是在講約押用提哥亞婦人說服大衛允許押沙龍回到耶路撒冷，並最終兩年後幫助押沙龍見到大衛。可以分成2段：
第一段：14: 1- 20 講的是約押找到了一個聰明的提哥亞婦人見到大衛王，婦人巧言說服大衛王允許押沙龍回到耶路撒冷。
第二段：13:21- 33講的是大衛王拒見押沙龍，兩年之後押沙龍燒約押麥田，約押幫助押沙龍見到大衛。

第15章有37節經文，主要內容是押沙龍用計謀籠絡人心，在希伯倫叛變。可以分成2段如：
第一段：15: 1- 12押沙龍為叛亂做準備，籠絡人心。
第二段：13:13- 37講的是押沙龍在希伯倫稱王，大衛王逃離耶路撒冷。

两章的故事似乎很都簡單有趣，但並不容易把握。把握14章的關鍵性經文是14:25-26：
以色列全地之中，無人像押沙龍那樣俊美，得人的稱讚，從腳底到頭頂毫無瑕疵。他的頭髮甚重，每到年底剪髮一次。所剪下來的，按王的平稱一稱，重二百舍客勒。
這兩節經文在上下文敘事的角度看其實完全可以刪除的，上帝特意記載這節經文就是為了提醒我們：人的外在和聰明如果不經過神寶血的潔淨，於神家不僅不能用，反而是有害的。從押沙龍的角度，或者是從神家的角度，對所謂恩賜、俊美、才智必需經歷十字架的分別 ——認罪悔改歸給神，不能再以自我中心。

把握15章的關鍵性經文也是15:25-26：
王對撒督說：你將神的約櫃抬回城去。我若在耶和華眼前蒙恩，他必使我回來，再見約櫃和他的居所。倘若他說：‘我不喜悅你’，看哪！在這裡，願他憑自己的意旨待我。
在這裡，我們看見大衛與押沙龍的不同，大衛也犯錯，但他甘心在主面前接受管教，神的心從來沒有離開他；神的手也在大衛身上，所以接二連三的管教臨到他。大衛沒有逃避神的管教，因為合神心意的器皿就是要接受神的洗淨製作。

下面我们来特别两个关键性的人物：

約押：這個故事里約押的角色很重，約押無疑是一個能幹的將才。但是約押身上我們要學到我們該有的屬靈功課。“好”器皿不一定是合神心意的器皿。約押聰明有才幹，但他卻不不是王合用的器皿。
約押觀察到大衛想念押沙龍，思子心切，所以他就用了一個方法勸大衛容許押沙龍回來。表面看是促成了父子的和好，但這件事不僅沒有帶來正面的結果，反而帶來一個非常可怕的危機，對大衛，對大衛的國度造成了非常大的危險。
首先，整個事件中沒有認罪悔改。罪不處理的和好一定是假象。罪不會因為不處理就會隨著時間消失。押沙龍謀殺哥哥的罪還在，並沒有真正的悔改就回來了；雖然押沙龍殺暗嫩是為了幫妹妹報仇，暗嫩的確作了很大的錯事，但是我們永遠不能用別人的犯罪，使我們自己的罪行合理化，罪就是罪。同樣的，大衛也沒有很公義地去處理押沙龍殺他哥哥的這件事。大衛在處理暗嫩和押沙龍的事上，他偏向感情的這面，卻缺少了公義的這面。假设大卫是认可押沙龙杀暗嫩合理，也是需要明示，而不是这种冷处理。約押出的這個主意，並沒有幫助大衛跟押沙龍在神面前有一個對的處治，所以導致了更大的禍害，押沙龍叛變。
第二，  約押不夠光明磊落。他不像拿單勇敢地直接去見王，直言不諱的把該作的事告訴大衛。約押是用隱藏、間接、而且比較偏袒的方式，把大衛一步一步的誘導到一個角落，而讓大衛作了這個決定，就像順水推舟一樣把押沙龍帶了回來。而且在整個過程裡。約押也沒有明確指出問題的核心仍是罪，無論是押沙龍還是大衛。只是給大衛找了個行為的合理性。陰謀詭計在神家一定帶來傷害。

押沙龍：
首先他以惡報惡。我們或許可以承認押沙龍為妹妹報仇是情有可原的。但是我們永遠不要依靠不義去完成正義。我們面臨的一個陷阱就是因為我們被傷害，我們似乎就理由變得和害我們的人一樣。不要被恶所胜，总要以善胜恶。
第二，押沙龍也不光明磊落。回到王面前並沒有真正處理彼此的隔閡。這點王當然有責任，但押沙龍也沒有處理。可怕的是既然如此，他回來就不是為了處理罪的問題，很可能是覺得委屈而盼著大衛失敗。陰謀詭計在神家一定帶來傷害。

第三，押沙龍是一個非常屬血氣，完全為自己的人。押沙龍是非常屬血氣、重虛榮、叛逆的一個人，他外面長相真是沒話說，押沙龍外表真是一表人才，但第15章說:他很不像人樣，用非常不光明磊落，甚至是非常卑鄙的方法取得了民心。15:1『押沙龍為自己』，他人生的態度，他的作為，都是為自己。然後，他巴結討好百姓，第3節『你的事有情有理，無奈王沒有委人聽你申訴。』話中有話，讓人產生對大衛的不滿。第4節『恨不得我作國中的士師』，這又是話中有話，講到自己的委屈，沒有得到該得的地位 ─ 我如果有這個權力，一定幫你解決。第6節『這樣，押沙龍暗中得了以色列人的心。』押沙龍作事都是在暗中的，他是一個非常不正直的人。

[bookmark: _GoBack]思考题：
1、從神家角度如何避免類似押沙龍的事件的發生？
2、從個人角度，如何防止自己變成押沙龍？
3、大衛准許押沙龍回來卻兩年不見他，這是處於怎樣的心態？對不對呢？
4、押沙龍取得以色列的人心主要原因是什麼？
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